

Murcia Nueva

Director: RODRIGO SORIANO

SEMANARIO RADICAL

SUSCRIPCION
Murcia: Un mes. 0'30 Pesetas
Resto de España: trimes. 1
Extranjero: Año. 5
No se devuelven los originales.

ANUNCIOS:
Línea en 4.ª plana. 0'10 Pesetas
Noticias y comunicados a precios de tarifa en nuestra Administración.
Redacción y Administración, González Adalid, 21, pral.
Dirección telegr. fca: MURCIANUEVA

Número suelto 10 céntimos

25 ejemplares 1'50 Pesetas.

TIRADA, 4.500 EJEMPLARES

El acto de hoy

Aunque hacía tiempo se imponía en España la necesidad de una coalición de todos los elementos avanzados, enemigos del actual y oprobioso régimen por ser progresistas y de ideas franca y sinceramente liberales, típicos miquis con más de ridículos que de otra cosa habían dificultado que se llevara a la realidad lo que en la realidad era imperiosa necesidad y lo que en las conciencias era ya un hecho por todos aceptado y por todos deseado.

Y vino la necesaria y deseada coalición sin esfuerzos violentos, sin rudos trabajos preparatorios que son costumbre en tales trascendentales actos políticos, sin acaloradas discusiones que entorpecen ni alardes de orgullo y amor propio que dificultan y muchas veces imposibilitan las grandes obras; vino en un momento dado y por sí lo que hacía muchos años se ansiaba y no habían conseguido nobles y enérgicas voluntades puestas siempre en servicio de todo aquello que pueda redundar en beneficio de la redención de nuestro pueblo; vino la coalición de republicanos y socialistas más que por convicción de unos y otros en los resultados fecundos y prósperos que había de producir por temor al poder exorbitante que había tomado el funesto gabinete del Sr. Maura quien dominado por el vértigo marchaba en veloz carrera atropellándolo todo, manchándolo todo con sangre de víctimas inocentes, amenazándolo todo con su conducta más de extraviado que de hombre sensato y prudente cual cuadra al jefe de un gobierno.

La coalición de republicanos y socialistas que nació al impulso de un sentimiento de propia conservación ante la oía sangrienta que los mauristas habían levantado, una vez hecha comprendieron las fuerzas integrantes que estaba llamada a ser la fuerza revolucionaria que ha de traer a España días más venturosos que los nefastos a que los políticos de la Restauración la han llevado con sus torpezas, con sus ambiciones o con sus immoralidades.

La vida de la coalición de republicanos y socialistas no es una vida pasajera y efímera como la de todas aquellas conjunciones políticas que nacen para un fin determinado y próximo, que una vez realizado desaparece la razón de ser de ellas; la vida de la coalición republicano-socialista va cada día adquiriendo energías y pujanza, siendo la esperanza salvadora de los hombres amantes del progreso y de las ideas fraternas de libertad y redención, y el tormento de chanchulleros y especuladores de la política.

En la coalición republicano-socialista, como en toda obra grande y noble las ideas han prevalecido sobre personalismos siempre enojosos y que fueron mil veces causa de que fracasaran elevadísimo pensamientos. El desinterés y la abnegación ha guiado a todos que se han inspirado y se inspiran en los más sanos sentimientos de patriotismo, y fraternidad, por eso la coalición será de larguísima vida, durante la que producirá inmensos beneficios a nuestra patria que son los de nuestra causa; toda vez que solo volverá España a ser próspera y feliz cuando cambie el actual anticuado régimen despilfarrador y burocrata por el moral y democrático régimen republicano.

Murcia «bella sultana del Segura», recostada en lecho de rosas parecía peregrina matrona embriagada de perfumes que recibía indiferente brutales insultos y soeces caricias de su dueño y señor que la domina, el caciquismo más asqueroso.
Espoleada por el castigo de su tirano o noblemente envidiosa por el ejemplo de otras ciudades, Murcia parece despertar.
Hombres sanos, triunfadores del porvenir se aprestan para seguir la marcha emprendida

en casi toda España por elementos tan simpáticos a la opinión y tan afines entre sí como son los republicanos y socialistas.

Hoy a la hora en que MURCIA NUEVA será repartido se hallarán reunidos representantes de todas las fracciones, de todos los Circulos de republicanos y socialistas de esta capital.

La reunión tiene por objeto hacer en Murcia la coalición de elementos enemigos del régimen y de la reacción que nos amenaza, coalición que tan excelentes frutos está dando en otras capitales y a la que están reservadas obras de honda trascendencia política.

Los republicanos de Murcia desde hace algún tiempo acá, vivimos divididos más que por hondas diferencias esenciales por personalismos por todos lamentados; y los obreros socialistas han estado apartados en absoluto de todo aquello que tuviera carácter político, sin comprender aquellos que ante los grandes ideales hay que posponer todo orgullo y amor propio y los segundos que apartándose en absoluto de la política, que no prestándole adhesión a sus afines los republicanos ayudan indirectamente a los monárquicos, los enemigos de republicanos y socialistas.

En la reunión de hoy, reunión que teníamos pensada los radicales y que ha sido convocada por el partido federal, quedarán borradas las pequeñas diferencias, que aun pudieran existir entre republicanos, y los obreros comprendiendo la necesidad, para la consecución de muchos de sus fines, de aliarse con aquellos, dejarán escrupulos a un lado y formarán parte de la coalición.

Todos y cada uno de los elementos citados, dando pruebas de su amor al ideal por los que llegarán a hacer gala de una abnegación y desinterés que les honrará y enaltecerá, pondrán de su parte cuanto puedan para que la coalición republicano-socialista quede sellada con el más puro entusiasmo por parte de los que laboramos al presente buscando el triunfo de lo futuro. Así será porque así es de conveniencia para todos y porque todos ansiamos la regeneración patria que no puede llevar a efecto un régimen vicioso, encengado en las más grandes immoralidades y en los más escandalosos chanchullos.

Con las caricias amorosas de la coalición republicano-socialista, «la bella sultana», recostada en lecho de rosas y embriagada de perfumes, despertará, bravia a la vida próspera que le sonríe y echará de su vera al dueño y señor que hoy brutal la posee, al asqueroso caciquismo.

Los jóvenes y cultos socios de una «aristocrática» sociedad, situada en la Trapera, se complacen en amargarle la existencia a su único camarero, a fuerza de conciertos a piano solo.

Nosotros les proponemos que a más de este instrumento usen de otros más armoniosos que podemos citarles ¿hace?

Si aceptan distribuiremos el material de acuerdo con las condiciones que a nuestro juicio, tienen cada uno de los concurrentes.

LA PASION

Imitemos a la Naturaleza! seamos como ella apasionados; sólo la pasión es resorte de progreso y fuente de vida; porque la pasión es movimiento; el escepticismo científico, como el quietismo de los místicos, únicamente conduce a la inacción, a la parálisis, a la atrofia precursoras de la muerte.
El apasionado lleva en sí un vigor, que, mal dirigido, puede arrastrarle al presidio o al manicomio, y que hábilmente orientado, acaso le alce a las regiones más gloriosas del arte y del bien.
Pero del desilusionado, del escéptico, del que pregunta como Renán: «¿Qué podrá im-

portarle a Sirio todo esto? ¿Qué rasgo noble, que heroico esfuerzo, que abnegación suicida podrá esperarse?... El escepticismo es la filosofía de los fracasados y de los cobardes; el credo, de los viejos.

De la pasión en todas sus manifestaciones ó variantes: amor, odio ambición, fé, emanan las creaciones más altas de la fantasía, las conquistas más útiles del pensamiento, las tragedias más trascendentales de la Historia; héroes, mártires, sabios todos sacaron de ella su fuerza sobrehumana. Los hombres más robustos, los más inteligentes, ahí están sus biografías, fueron frutos de un amor intenso; sin la fé fanática que Bernardo de Palissy tenía en sí mismo, la cerámica no se hubiera descubierto; si Leonardo de Vinci hubiera querido menos a Gioconda, seguramente no hubiera sabido pintar a su «Mona Liss», ante la cual cuatro siglos han quemado el incienso de su admiración; sin la esperanza ciega de que su sacrificio sería provechoso, los Girondinos no hubiesen subido cantando las gradas de la guillotina.

La pasión es valentía, riqueza, inspiración, arte, ciencia y el mismo eclecticismo filosófico, una derivación, consecuencia ó reflejo de sistemas briosamente impuestos y difundidos.

EDUARDO ZAMACOIS.

SEMBLANZA

Periodista de fibra, buen poeta: Biconcavos cuervos en los ojos: Prendido en el ojal de la chaqueta, un clavel reventón de tonos rojos.

Es un talesto, pero no alardea. La modestia lo tiene postergado. Por fustigar a Maura y su ralea; Ha sido muchas veces procesado.

Es bohemio; desprecia la moneda. Se acuesta despuntando la mañana. Duermes más que un gusano de la seda. Y no puede vivir sin barragana.

Pepe Luis.

La inquisición subsiste

Las leyes por montera.—Maestros que no cobran.—Despotismo conservador.—Los ingresos de la tómbola.—Auxiliar que dimite.—Vivan los frailes.

Nuestro artículo, publicado en el número anterior, es el primero de la serie, que con el mismo título que encabeza estas líneas hemos de dedicar a la más inmoral de las corporaciones de España, conocida con el nombre de Diputación de Murcia.

Ninguna como ella tiene sus empleados sin cobrar; ni nadie como los neos conservadores que la constituyen, han visto indiferentes morir de hambre a sus semejantes, teniendo ganadas un puñado de pesetas, que indudablemente sus explotadores habrán dedicado a algún sucio negocio con el que se han enriquecido.

Al pobre portero del Manicomio, sigue en amargura el maestro de la Misericordia, un honrado padre de familia, que tras luchar lo inaudito para lograr una plaza de sueldo irrisorio, con que dar de comer a su familia, después de satisfacer al Estado los derechos de título y matrículas se ve atropellado miserablemente por gente cruel y despotica, que besando la mano del amo, se creen superhombres y miran con desprecio a los que más aptos ostentan un título académico que ellos no pudieron lograr por falta de forfóreo en sus huecas cabezas.

Esé Sr. Ayuso, administrador de la Casa Misericordia, y por ende abogado consultor de la desdichada Junta administrativa de la benéfica Casa, como buen conservador necio é ignorante, poniéndose las leyes por montera, adeuda ocho mensualidades al pobre maestro de la Casa, a pesar de que

recientemente su tiránico señor dictó una real orden mandando que las Diputaciones pagaran con preferencia las obligaciones de la enseñanza.

Pero sin duda, esta pequeña insula de Barataria donde el buen Sancho de los pantalones sistema tablero de Ajedrez, tiene sus fueros, está excluida de las demás provincias españolas, y en ella cualquier siervo ó devoto del Conde ilustrte de Rocafidelia puede ponerse por montera decretos y leyes, cuando no haga de ellos otros usos menos dignos y adecuados.

Los maestros no cobran, las tiendas y comercios se niegan a fiarles ni un mal arroz con nabos, y volviendo a los tiempos del rosario, el sermón y el amo fraile, se van secando sus carnes como la tapa, que de lejanas tierras traen los ingleses, y con sus ropas ridículas y averiadas son los prototipos de eterno personaje, de comedias y sainetes, del hambriento maestro, de in illo tempore.

Acosados por la precaria necesidad, algunas veces han acudido al déspota tiranuelo Sr. Ayuso, y por todo consuelo han recibido ó las groseras palabras del que no es nada y se cree un personaje, ó las excusas necias de que no tiene dinero y que tiene que hacer si la suerte se empeña en ponerles el pan a mil kilómetros de la boca.

Según se nos asegura, en la tómbola que en la pasada feria levantóse para allegar recursos a la Misericordia, se recaudó una importante cantidad, que sin disputa debería remediar tanta desdicha, y a pesar de ello ni un solo céntimo llegó a esos maestros que en ilustrar a los desdichados asilados pasan la vida, hasta el extremo que el auxiliar nombrado para la escuela hubo de dimitir galantemente a la plaza que se le había otorgado.

No cobran los maestros, mueren de hambre los pobres empleados, no hay un cuarto en la Casa, con que poder remediar tanta miseria, pero en cambio de ello, se gastan grandes sumas en obras tan superfluas como arreglar viviendas para los frailes, que ansiando hacerse grandes a los ojos de Dios, cobran setenta y cinco pesetas por sotana, y se pasan la vida doblando la cintura y rezando mil pases por el Sr. Ayuso, que quita el pan a los hombres que por sus compatriotas se desviven mientras mantiene gordos a muchos vagos.

Después de escrito este artículo, se nos dice que el Sr. Ayuso ha pagado «un mes» a los empleados.

¡Valiente puñado de moscas! En cambio a los frailes les abonó quinientas y pico pesetillas mensuales y no les debe nada.

¡Cuachi vá el mundo!

Por mediación de la casa de los inválidos, vulgo Ayuntamiento, el pueblo será, como siempre, el «pagano» de la reconstrucción del Teatro. Remea.

¿No será posible que los responsables, pues indudablemente ha de haberlos, sean los encargados de pagar, ya que a su impericia ó ignorancia se debe este accidente que pudo ocasionar innumerables víctimas?

Si no es que resulta, como tememos que hacen culpables del hundimiento al Sol ó a las goteras.

¿Que todo puede ser!

LECTURAS

El número 15 de «Vida Socialista» correspondiente al 10 del actual contiene el siguiente sumario:
«Vida Política», por Pablo Iglesias; «Las dos fuerzas», por M. Ciges Aparicio; «Crónicas», por M. G. L.; «Hambre y lujos»; «De la juventud», por Juan Salvador; «Preguntas al Sr. Romanoja», por Kalofo; «Carta abierta».

por Laur«ano Rosso; «Elegía: A la muerte de Chapi, por F. Peze de Vega; «Feudalismo en el Siglo XX»; «Lo que se ve en Manzanares»; «Crónica: La jura», por T. Alvarez Angulo; «A los creyentes de buena fé», por J. A. Meliá; «Místicas», por Egidio Nájera; «Presente y porvenir», por Juan Guixé; «Escobazos», por Maligno; «Libros»; «Pasando el rato», por Roepán.

Artística portada, por Amor, y profusión de grabados.

Los obreros de Murcia que estaban muriéndose de hambre sin que nadie realizara obras, ni el señor Baquero, tendrán ahora unos días ocupación en el arreglo del Teatro Remea.

Los beatos y beatas estarán contentísimos, pues dirán que ya que hacían falta obras para conjurar la crisis obrera, no dándolas los hombres, han caído del cielo... del cielo raso de Remea.

SURSUM CORDA

Mortificado un día por las dudas, vacilaciones y distinguos con que los hombres de carrera, ó si se quiere de ciencia miran siempre a lo porvenir, agravado todo ello con la consideración del prestigio que les da la posición encumbrada, su soberbia y la fama de su saber comparado con mi pequeñez de obrero, tuve el consuelo de hallar la opinión de Reclus, a quien unos respetan como sabio y otros odian como anarquista, afirmando que la lucha por la existencia, que los ilusos pesimistas quieren que sea ley universal y fundamental de la vida, no pasa de accidente transitorio, y, por tanto, es inferior en sumo grado a la ayuda mutua, auxiliar tan poderosa del progreso como la ciencia misma, y promesa cierta de justificación y felicidad para la sociedad.

Ocurrió, por entonces, que por accidente de mi oficio me vino a las manos una prueba tipográfica que contenía estos pensamientos de Ramón y Cajal:

«Se dan partes orgánicas cuyas actividades, con ser rigurosamente fisico-químicas, resultan por ahora irreducibles a los principios de la mecánica, porque en ellas el organismo utiliza resortes que la ciencia actual desconoce... La ciencia podrá un día desentrañar las leyes generales de la materia, dentro de las cuales, y como caso particular de las mismas, se encerrará quizá en el extraordinario fenómeno de la vida y del pensamiento.»

Las afirmaciones son categóricas: por ahora la ciencia actual desconoce, pero la de lo porvenir podrá desentrañar—mejor dicho estaría desentrañando, y eso es indudablemente lo que el autor quiso decir—, ¿qué? lo absoluto, el supuesto secreto divino, aquello que místicos y materialistas habían declarado inaccesible a la inteligencia humana, que eso es lo que significan estas valientes y atrevidas palabras: desentrañar las leyes generales de la materia.

Contento con tan hermoso hallazgo que estimé en mucho, porque da sanción científica a mi más querido ideal, lo guardé entre mis notas, pensando utilizarlo en ocasión oportuna, y esta ha llegado hoy que las eminencias médicas de todo el mundo reunidas en París proclaman al modesto baturro Ramón y Cajal como el primero entre los sabios.

Mi alegría subió de punto con esta consideración: que Reclus lance una afirmación revolucionaria, fundándose en que la ciencia patentiza la bondad esencial de la naturaleza condensada en último término en los sentimientos humanos, siempre resultará una trascendentalísima Verdad que, aunque garantida por la fama universal de su sabiduría, puede ser debilitada por la preocupación de los que pudieran creer que en Reclus lo científico se sobrepone a lo científico; pero Ramón y Cajal está exento de tales sospechas, es científico a secas, y no se ha manifestado jamás en pró de ninguna escuela filosófica, política ó económica; hasta, según he leído en una publicación médico sacristaneca de Barcelona, es católico de misa dominguera y comunión por Pascua florida.
Sin meterme, por desconocimiento y absoluta incompetencia, en lo que ha constituido

el mérito especial y concreto por el que se ha otorgado a Ramón y Cajal la distinción honorífica de que fué objeto en París, siempre resulta que el sabio español, a pesar de su catolicismo rutinario, tiene, tenía ya y por ninguno de sus colegas podía ser desconocida, una significación herética, como herético es todo lo que sea atar incondicionalmente los siete días del Génesis, y el hombre barro y la mujer de la costilla del hombre construidos en los talleres del Paraíso terrenal.

En prueba de ello, compárense las trascritas afirmaciones que contienen el propósito científico de desentrañar las leyes generales de la materia, con esta única y suficiente que tengo a mano, debida a un teólogo acreditado, que disfruta una alta dignidad eclesiástica, y dice de acuerdo con las enseñanzas de la Iglesia católica:

«Nunca el Universo nos descubrirá la razón de su existencia y el fin de sus destinos, y siempre el orden natural será para la Ciencia un enigma indescifrable, y, por tanto, contingente y transitorio el tesoro de nuestro conocimiento.»

Ahi los tenéis: el científico, fundado en el limitado poder de la inteligencia, afirma con nobleza; el teólogo, en nombre del interés de su Iglesia, niega con brutal terquedad, olvidando que esa misma Iglesia hubo de aceptar a la fuerza las teorías de Colón, a quien trató de loco la Junta de Salamanca, e inclinó la cabeza ante las enseñanzas de Galileo, a quien quiso quemar la Inquisición de Florencia.

Entre la ciencia, conocimiento adquirido, que no pierde terreno jamás, y la religión, invención genésica llamada revelación, que retrocede ante cada descubrimiento, viéndose obligada la Iglesia a aceptar hoy lo que anatematizó ayer, se interpone una escuela de vividores sin conciencia, fé ni saber que predicán la armonía entre la religión y la ciencia, y proponen una especie de abrazo de Vergara, que les permita prolongar indefinidamente el privilegio, aprovechar las ventajas de poder continuar la ignorancia de los asalariados y hacer las indispensables concesiones al saber para ir tirando y chupar la breva.

Cuando se ven estas cosas y se considera a los reaccionarios clericales dominando sobre la ruina de los caracteres como buitres que se ceban con los despojos de un campo de batalla, anima y consuela ver que un concurso de centenares de médicos de todo el mundo aclamen con entusiasmo al insigne descubridor de la *neurama*, que al fin y al cabo es un Adán más que come el fruto del árbol prohibido, y le ofrece en testimonio de fraternidad a todo género humano, sin importarle tres cominos los anatemas de la ignorancia que, en nombre del Padre Eterno, le amenazan con la expulsión del Paraíso.

«Que valen ante esas cosas el hisopo clerical, la arbitrariedad de los gobernantes, la crueldad de los soldadotes, la soberbia de los capitalistas, la ingeniosa malicia de *Clarines y Clarinetes*, la pedantería de los superhombres y toda esa turbanaluma de calabazas que reniegan de la verdad y se burlan de la justicia. Obreros de la iniquidad, su labor es efímera y perecedera; en tanto que, citando a bulto, Luis Vives, Gutenberg, Newton, Leibnitz, Franklin, Ampere, Volta, Darwin, Edison, Pasteur, Röntgen, Ramón y Cajal, y tantos otros son como creadores de mundos que la humanidad ofrece a la idea suprema, a la sublime aspiración del bien.»

Que mis compañeros de trabajos y penales los tengan entendido: *Sursim corda. ¡Elevad los corazones!*

ANSELMO LORENZO

En el distrito de Yecla, habrá lucha contra el rey del cunerismo García Alonso; se presentará un candidato de arraigo y prestigio que habrá poner las peras a cuarto al celebre diputado de descepe.

Amasijo electoral

DISTRITO DE YECLA

En este distrito continúan sus electores en expectación, esperando conocer el nombre del candidato republicano que se designe.

Todos, republicanos y monárquicos están decididos a no votar al cunero García Alonso. Convencidos de quien es este García, no están dispuestos a que vuelva a salir, sin otros méritos que los familiares que tiene con García Prieto, y no por que sean parientes...

Se dá como seguro que por este distrito, en caso de no presentarse alguno de nuestros correligionarios, presentará su candidatura un liberal independiente, persona de prestigio, abogado distinguido, ex-diputado, ex-gobernador, etc. etc.

Pero nosotros esperamos dar muy pronto el nombre de nuestro correligionario, que designará seguramente el Comité provincial.

De todos modos, prepárense en los honrados pueblos del distrito de Yecla, a dar la batalla a ese cunero que prefiere y confía más en el «encasillado» oficial que en los electores.

Burla indigna, que no puede consentir el cuerpo electoral de los pacientes pueblos del abandonado distrito de Yecla.

A ese García hay que darle una lección; hay que echarlo para siempre del distrito a ese funesto é inútil cunero.

Dejar salir a García, es seguir dejando huérfano de protección al distrito.

Por cierto que se encuentra en Murcia el tal García. ¡Habrá venido a preparar... la elección desde aquí?

Ahora no se asocia más que con el gobernador civil y con D. Salvador Martínez Moya. No necesita más. Para Gimenez Baeza, a quien le debe el haber salido diputado anteriormente, no habrá tenido ni el saludo. García no necesita más que estar «encasillado». Los votos de Gimenez Baeza y de los electores todos... ¿eso no son nada cuando el gobierno quiere?

Es muy fresco oste García. ¡Pero ya se lo dirán los electores!

CIRCUNSCRIPCIÓN DE CARTAGENA

En esta circunscripción, hay mucho mar de fondo... y no nos referimos al Mediterráneo precisamente.

Desde que se ha dado a conocer la candidatura oficial para diputados a Cortes, se han multiplicado los disgustos entre los monárquicos especialmente.

La candidatura oficial amañada por el travieso Conde y por el general palatino, ha sido esta: Bauer, Pastrana, García Vaso y García Alix.

Del Sr. Bauer, de quien nosotros no tenemos otras noticias que las de que es judío y es banquero, apostataríamos a que no hay un elector que sepa su nombre...

Al Sr. Pastrana lo garantizará su suegro... sin otros méritos que el de ser su yerno...

El Sr. García Vaso, tampoco despierta confianza, por ser un «renegado». ¡A esto se ha reducido su papel!

Y al Sr. García Alix... lo garantiza ante la opinión el ser el Presidente de la sociedad explotadora de las minas españolas del Riff.

Tales candidatos han hecho despertar, como no podía menos de suceder, la indignación en los electores de la siempre republicana Cartagena.

Y con este motivo el Comité republicano-socialista local, ha decidido presentar una candidatura con los siguientes prestigiosos nombres: Pablo Iglesias, Rafael Salillas y Miguel Rodríguez Valdés.

Dado el aboengo netamente republicano de Cartagena y los anteriores prestigiosos nombres, no vacilamos en afirmar el triunfo indiscutible de nuestros correligionarios y socialistas.

DISTRITO DE CIEZA

En este abandonado distrito, se dió oficialmente como candidato encasillado por el Gobierno el nombre del Dr. Más de Béjar; pero a los dos días se «desencasilló» al doctor Más y se «encasilló» nuevamente a don Joaquin Payá... ¡Cosas del famoso Conde de Romanones!

Este desgraciado distrito, el más castigado por el caciquismo, desde que salía diputado el funesto Cánovas del Castillo, no ha podido sacudir el yugo del servilismo caciquil. Hasta ahora sigue apareciendo monárquico... ¡Cuando resurgirá en esos electores el valor cívico necesario para anteponer las ideas a los convencionalismos sociales, revelándose contra esos «amios» que los oprimen día por día más?

De modo que hasta hoy, el encasillado oficialmente es el Sr. Payá... Si el Conde de marras, su dueño y señor, no consigue «meterlo» por Cartagena, que le placiera más al director del Banco de Romanones ó de Cartagena y también a Más el doctor.

En el distrito, dentro del «gustazo» que les dará a los electores el votar a un monárquico inaturalmente, hubieran preferido al Dr. Más, hijo de Cehégin, con familia, bienes y simpatías profesionales y de arraigo, tanto en Cehégin como en Moratalla y Calasparra. El recuerdo de su padre, el gran Dr. Más, republicano convencido, garantiza las simpatías del hijo Dr. Más de Béjar.

Pero con el Sr. Payá, no salen garantidos, es de suponer hoy por hoy, más que los intereses particulares del Conde, que se van estendiendo día por día en ese distrito en forma de negocios lucrativos.

Y si el Sr. Payá, hace en el distrito la política que acostumbra a hacer... ¡Buena protección van a los liberales!

Porque sabido es que la política del señor

Payá para con el Conde, ha de seguir siendo la política de los negocios...

Y para los negocios, no se alía jamás el Conde con los liberales, por la aplastante razón de que los liberales no suelen tener un perro chico... con raras excepciones.

Payá seguirá aliándose con los conservadores, a gusto del Conde y de él mismo...

A los conservadores, los negocios, para eso tienen responsabilidad pecuniaria; a los liberales... esperanzas, y que lo voten.

¡Seguirá esta política el Sr. Payá? Es de creer que sí. Y si nó al tiempo.

POCAS PALABRAS

Nos hemos enterado de lo que nos dice «Heraldo de Lorca», con respecto a la candidatura del Sr. Mazón.

En el número próximo contestaremos al colega, y le diremos quien será el candidato y los «entusiasmos» que hay por la candidatura canaleja.

Cosas que el pueblo reclama

4.ª Que se vaya Canalejas

Engañando a los mortales con su charla sempiterna, metiendo sus latifundios a todos en la cabeza, por chirripé, sin creerlo casi como por sorpresa, llegó a la cumbre sonada, el bueno de Canalejas. Y apenas vistió la chupa con los ojos y las trenzas, le atacó tan fiera fiebre de darle gusto a la lengua, que hizo más declaraciones que en cuatrocientas Audiencias. Se alió con los mauristas y con la gente de «teja» él, que siempre blasonó de ser radical de veras. No hizo nada, pero nada, que mereciera la pena, sino es provocar molines en Canarias y en Valencia, decapitar cien alcaldes meter a la gente presa y ser más reaccionario que el párroco de una iglesia. Y como quien habla mucho también el que más yerra, el pueblo que de camelos está harto y no le pesa, pide a coro en todas partes: ¡Que se vaya Canalejas!

Tristán.

TRIBUNA LIBRE

LOS GALEOTOS

Acurrucados en el más lóbrego rincón de sus casucas; sintiendo envidia por todo el que progresa, lanzan su baba asquerosa y dañina para insultar a los que enarblando la bandera de redención, van en la vanguardia de las ideas nuevas.

Sus pálidas caruchas de lechuzas tristonas, a las que el olor del incienso y el tifo de la velas, dan el aspecto más beato y repugnante, gesticulan muecas sotanescas, y en vez de rezos que eleven sus almas al Señor de sus soñadas glorias, murmuran maldiciones, insultos asquerosos, bocanadas de cieno que apesta, contra los que trabajan y teniendo muy limpias las conciencias, «erguida» la cabeza, adoran a su Dios Naturaleza, al contemplar el campo con sus flores, el río con sus aguas y el claro azul del cielo con sus múltiples y brillantes fanales.

Aquellos entre lóbregas paredes, con el manto de santidad fingida, murmuran y meditan la destrucción de cuanto a sus «sucios negocios», se le oponga.

Estos, teniendo un alma grande, ven con desprecio el constante bullir de los neos «farsantes», y amando al hombre, que sufre sus embates, los aplastan como a sucias cucarachas; y se rien de sus rugidos de cocodrilo viudo.

Los clericales todos, los que creyendo que hincados de rodillas ante un confesionario consiguen el perdón de sus canalladas, sus crímenes y sus sucios negocios, son como los galeotos que murmuran de todo por envidia, al verse tan pequeños, y roen con sus afilados incisivos de tigre de Bengala, honras y nombres, virtudes y talentos.

Necio su afán, como necios resultan los soporíferos «goris-goris», de sus insultos cantos. Comerciendo con todas las entrañas del pobre redentor del mundo, entonan un himno al corazón sagrado, como mañana lo pueden dedicar al hígado de Cristo.

Vuestros desplantes nos hacen sonreír con ironía.

Todos estáis a igual altura para el hombre que es libre; a la de la punta ruin de un zapato.

Robespierre.

AUN NO ASAMOS... YA PRINGAMOS

El demócrata candidato por el distrito de Lorca, ese ser inviolable que según el periódico conservador «Heraldo de Lorca», quieren hasta los propios «republicanos», ha cometido una «alcaldada», que ni la que «las honradas damas estropajosas» proponían al celebre alcalde de «Las bribonas».

Una pobre mujer, extranjera por cierto, que sin hacer daño a nadie vivía en el mencionado pueblo ha sido presa y encerrada en la cárcel de aquella ciudad y arrojada de la misma por orden del mencionado futuro padre de la patria.

¿Motivos? bien pocos ó casi ninguno.

La inclinación amorosa que hacia ella sentía un próximo pariente del iracundo, del futuro «hacedor de leyes», de lo que no tiene culpa la desgraciada mujer, puesto que ni sus gracias ni su hermosura las adquirió a precio alguno sino que le fueron otorgadas por la pródiga naturaleza.

Pues bien, según confesión de la atropellada mujer, hace unos días, que estando muy tranquila en su domicilio de Lorca, se presentó en él el jefe de policía notificándole que quedaba arrestada en su domicilio sin que pudiera salir para nada de él, y poniéndole guardias a la puerta.

Protestó de la arbitraria orden la detenida y por más que pedía se le dijera las causas de su arresto, solo pudo inquirir que aquellas ordenes dimanaban del «padre político» de aquel distrito.

Sufrió y cumplió con paciencia el castigo que se le impuso sin causa alguna, cuando el martes por la madrugada llamaron a su puerta los agentes de la autoridad y haciéndola levantar de la cama a pesar de sus protestas, pues estaba enferma a causa del disgusto, fué encerrada en el calabozo de las Casas Consistoriales.

Lloró y suplicó, pero fué en balde.

El jefe de policía le exigió que abandonara inmediatamente la población, pues de lo contrario sería encerrada en la «perrera» por algun tiempo, y como alegara que carecía de medios para ir a ninguna parte, el mismo jefe pagó el billete hasta nuestra ciudad, y custodiada por dos agentes llegó a Murcia, sin recurso alguno y sin poder besar a dos hijitas que en el feudo del tirano señor quedarán sin madre.

Hasta aqui el relato sintetizado de la infeliz que llorando amargamente nos vino a pedir justicia haciendo público el proceder de un hombre sin entrañas.

Hay cosas que no necesitan apenas comentarios.

¡Bien empieza el encasillado el «papá» de Canalejas!

Si hoy atropella a una pobre mujer de esa manera. ¿Qué hará mañana cuando luzca la investidura de diputado?

¡Pobres lorquinos!

Si para muestra sobra un botón, ahí tienen uno y de muy buen tamaño. Y no se nos objete la clase de mujer a quien se ha atropellado.

Es una desgraciada a la que quien sabe los móviles que a serlo la indujeran.

Cuando el llanto rueda por las mejillas de una mujer, sea esta cual fuere, hay que creer que es cierto su dolor y su amargura.

Por eso complacemos a esa desdichada, que lejos de su patria ha sido atropellada por quien hasta la fecha es solo un «pretendiente a representar en el templo sagrado de las leyes, a un pueblo de esta triste é inquisitorial España.

¿Podrá el Sr. Fajardo, jefe superior de policía de esta provincia mandar a su subordinado el capitán Sr. Pena, que ordene a los guardias de su mando, mayor compostura para tratar al público?

SE DICE...

Se dice que la Diputación provincial adeudada a los maestros catorce años, si no son más, del sobresueldo que la ley dispone.

Se dice que los escalafones del magisterio de la provincia, han estado, y siguen estando, sin formar, con lo cual se entorpece el referido pago.

Se dice que la Asociación del partido, nada hace sobre el particular, resultando una corporación completamente inútil para el maestro que paga.

Se dicen tantas cosas que cuando las vayamos desenmarañando, van a saltar muchos que se pavonean con cargos que solo para sus fines propios utilizan.

Se dice que al efectuarse el pago a las brigadas municipales, aparecieron muchos señoritos a cobrar como peones.

Se dice que algunos de ellos trabajan como temporeros en la Secretaría, pero que otros se ganan el jornal en el café ó en su propia casa.

Se dice que el Ayuntamiento incluye en las brigadas el nombre de sus paniaguados que no trabajan.

Se dice que con esto se quita el pan a los verdaderos obreros, aumentando con ello la crisis del trabajo.

¡Se dicen tantas cosas que en el Concejo de esta hermosa ciudad, hacen y pasan...!

Se asegura que el cura de San Bartolomé, carca furibundo, vá repartiendo entre los maestros un himno macarrónico, con música del *tantum ergum*, contra las escuelas laicas, para que lo canten los niños y niñas de las escuelas.

Y como está en contrario a la Constitución del Estado y a las leyes vigentes, se dice que hay quien está dispuesto a denunciar a aquellos *magister*, que caigan en el garlito que les tiende el furibundo cura.

DEL ARROYO

LOS HAMBRIENTOS

Con las caras demacradas, dilatadas las pupilas, y rotas y maltrechas sus ropas, circular por las calles, cientos de obreros que muertos de hambre, entumecidos sus miembros por la inacción y la miseria, van diciendo en su mudo lenguaje: ¡Pueblo que vienes y vejetas, danos pan que comer, danos trabajo!

Y nadie les responde. Burgueses sempiternos en círculos y cafés, con estúpida grandeza, los vemos circular, como bandadas de pájaros sin nidos, como compacta masa de seres desvalidos que forman el «hampa» del arroyo, la que produce náuseas a la dama coqueta, ridícula y encopecada, que gasta en sus tocados los cientos de pesetas; que asusta al señorón que vive de los otros, que mete miedo al niño del burgués, que con su instinto procura de lo que ha de ser mañana, odia la blusa, y mira con desprecio a los de abajo.

Cobardes y sufridos, vagabundos eternos, contemplan con asombro los escarapates de algunos restaurants, en los que formando montañas ó artísticos dibujos, se enseñan exquisitos manjares que nunca pudieron saborear sus estrofiados paladares.

Son buenos, son sumisos. Obedecen a guardia tético de caso sayonesco, que los disuelve, cuando quizás, sin fuerzas para andar, se detienen interrumpiendo el paso a necios señoritos.

Son hombres que creyéndose de peor condición que los de arriba, los miran con respeto, é inclinan la cabeza cuando con su fanfarrónico desdén se dignan el mirarlos.

Del arroyo son seres que demuestran la iniquidad de la conciencia humana.

Callan y sufren, porque sus débiles y enclaquez cuerpucillos apenas si tienen ya vigor para seguir erguidos.

Mas como todo tiene en el mundo fin, llegará el día que esa mole uniforme de hambrientos hijos del trabajo, por todos despreciados volverán por sus ultrajados derechos y en fraternal banquete, celebrarán la reivindicación social de los que sufren.

VICTOR LANKE

EN ALCANTARILLA

Labor de los republicanos

Es digna de elogio la labor que en favor de los intereses del vecino pueblo de Alcantarilla están realizando los concejales republicanos que fueron elegidos en las últimas elecciones.

En las sesiones del Ayuntamiento, trabajan sin descanso por conseguir la mejor marcha administrativa, habiendo conseguido que cesen los abusos y desparfarros que había al amparo del caciquismo monárquico.

Por último han conseguido que el famoso mercado de los miércoles se celebre en sitio céntrico, en las plazas de la Iglesia y de la Verdura. Ha sido una medida beneficiosa por muchos conceptos, el trasladar este mercado de la antigua plaza de San Francisco y calles adyacentes, al centro del pueblo.

Policítamos a los dignos ediles del Ayuntamiento de Alcantarilla por su labor de moralidad y de justicia en bien y en servicio del pueblo que los eligió.

MURCIA NUEVA, dará cuenta en una sección titulada LECTURAS de cuantos libros se nos remitan.

Farmacia Catalana DE M. REBORDOSA

Medicamentos químicamente puros ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS

LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONOMICA

DE MURCIA

El hampa europea

Pueblos civilizados y cristianos, todos sois iguales.

PEDRO DE RÉPIDE.

Periodistas ante todo, recojemos de la calle aquello que sintetiza la desgracia del pueblo llevándolo a las columnas de un periódico, no ya para expresar el odio y la repugnancia que nos inspiran las clases altas—triste es confesarlo, pero aún hay clases—sino para exponer a la vindicta pública las vergüenzas que ponen a las naciones europeas a la altura de las degradadas regiones africanas. Y al llevar estas nuestras desgracias a las cuartillas para la imprenta, para explicar de algún modo las vergüenzas que forman el hampa de las naciones, solo nos mueve un deseo de acabar de una vez con fronteras, agrupándonos todos alrededor de la sacrosanta bandera de la Fraternidad.

Esos pueblos que se llaman civilizados, son dignos todos ellos, absolutamente todos, del más profundo desprecio. Dígalos si no esa Alemania, la *cultisima* nación germanica con sus homosexualismos y latrocínios, esas vergüenzas que en un arranque de rebeldía le hicieron exclamar al apóstol de la Libertad, el gran Schopenhauer «desprecio a la nación alemana a causa de su necesidad infinita y me avergüenzo de pertenecer a ella»; la *socialista* Inglaterra, capaz con sus secretos martirios a la clase infima, de exterminar las clases sociales; la *ilustrada* Francia con su república monárquica demostrando que son los descendientes del nefasto Napoleón III y de los últimos degenerados reyes de la casa de Orleans; los desvergonzados y arrogantes italianos con su desfachatez liberal, liberalismo entendido para los de fuera, pero nunca para los de casa; los autócratas rusos; eunucos repugnantes, faltos de energía para decir en público lo que en conciliábulos se dicen en oscuras mazmorras, y por último España, con sus Maura y Cierva, sus hambres y sus emigraciones, sus Montes de Piedad y sus Molinos en rios, que roban a mansalva capitaneados por seres repugnantes y tartamudos.

Y al dirigir nuestros flechazos, una rebeldía capaz de derrumbar falsos poderes, se alberga en nuestro pecho deseando exterminar lo existente, para sobre las cenizas, levantar un mundo nuevo en donde predomine la igualdad entre todos los seres.

¡Pueblos civilizados y cristianos todos sois iguales!

He ahí todo el sentir rebelde de los amantes de la humanidad expresado en las palabras de Répide.

El hampa europea en todas partes existe lo mismo en las heladas estepas rusas, que en los marmóreos palacios de Petersburgo; igual en los garitos alemanes que en la Cancillería imperial; en los montes andaluces, que en los palacios, mantenidos con la sangre de esos infelices que mueren de hambre, del paseo de la Castellana y de la plaza de Oriente. Bandidos unos y bandidos otros; unos fuera y otros dentro de las leyes, pero todos deseando comer a costa del débil y apoderarse de lo ageno contra la voluntad de su dueño.

Ahí va un arranque de sinceridad. En medio de todo hacen bien, mientras haya seres que pacientemente aguanten las bofetadas, bien está que existan *logreros* de fracturas y calzon corto que abofeteen. Los esclavos y los tiranos están ligados por férreos lazos, pues sin los unos no pueden vivir los otros.

Esto y cosas que llamamos hacen extensiva a todas las llamadas naciones civilizadas la frase del viejo apóstol de la rebeldía Schopenhauer:

MURCIA NUEVA es el periódico de la localidad que más ventajas ofrece a los anunciantes, tanto por el número de ejemplares que edita, como por la baratura del anuncio.

Contrastes

Casa por casa, en la típica calle de Murcia, en la Trapería se encuentran instalados dos sociedades que ofrecen duro contraste a cuantos al cruzar la concurrida vía, fijan sus ojos investigadores en ellas.

Una lleva por título «Círculo republicano instructivo» la otra aunque sin rótulo alguno que le de nombre, todo el mundo la conoce, por ser el feudo del poncio del caciquismo murciano, en las ideas rancias.

Tapices pobres, pero de tonos alegres adornan la primera, en la que sin pompa ni lujos orientales se reúnen en íntima amistad un puñado de honrados ciudadanos, que tienen el valor en esta malhadada tierra, de llamarse republicanos y hacer pública ostentación de sus ideas.

En el otro como un elegante salón de limpiabotas, sendos sillones de fina gutapercha componen su adorno austero y aun ridículo, y de una de sus paredes pende un lujoso marco ostentando la efigie fotográfica del hombre de los pantalones a cuadros.

Alegres y bulliciosos los concurrentes al primero se mueven en agitada e interesante conversación; sus socios con la conciencia tranquila discuten y peroran, siempre por el progreso de la patria, siempre por la reivindicación de los obreros que sufren y trabajan, de los obreros avejas que producen, por la humanidad toda, opresa por el yugo de los grandes.

Lo otro, mohinos, soñolientos, tomando posturas estudiadas de gran señor de guardarrapia y taciturnos, apoyando sus cabezas pesadas, sobre la palma de sus cuidadas manos callan y piensan, contemplando la imagen de su amo, del que toman la norma de una hermosa comedia del gran Echevaray, ha conseguido escalar las altas cumbres, aunque con ello, tuviera que ultrajar a los que fueron sus señores, y llenar de inominia los blasones de la maltrecha Hispania.

Semillas nuevas que como germen redentor se extienden por el fecundo campo de la España nueva, brotan de aquellas bocas de los republicanos.

Ideas viejas de inquisitorial espíritu, y de retroceso, llenan el ambiente de la aristocrática sociedad.

La redención de España, ansiada en nobles pechos de los hombres modernos, de los que han de fundar el mundo del mañana.

La ruina de la nación cristiana, con negros misticismos de férreo poder de carcas y beatas, en los hombres del ayer.

La imagen de la República, representada por una hermosa joven, llena de vida, de idilios, de hermosura, preside los salones del Centro de los modernos.

La imagen de un hombre nefasto para la patria, del que ha apellidado el mundo asesino del maestro Ferrer, preside el cursi salóncillo del segundo.

Contrastes de la vida La reacción siempre tras el progreso.

La manifestación obrera

Los obreros hambrientos, el hampa de esta sociedad egoísta en que vivimos, cansados de sufrir hambre y miserias, acordaron ayer poner fin a este estado de cosas, celebrando una imponente manifestación que llenando hoy las calles de nuestra ciudad, hiciera llegar hasta los poderes públicos la justa protesta por el modo infamante con que se les trata.

En las columnas de nuestro querido colega «Región de Levante» dieron la voz de alerta, voz que como fiera sentencia resonó en el alma de los culpables de este estado de cosas, llenándoles de un intenso pavor, apoderándose de ellos el más ridículo de los miedos.

Bien pronto se movieron a la sombra para evitar la realización de tan hermoso acto, y haciendo llegar sus quejas jadeantes al gobierno civil, pidiendo protección y tal vez civiles que sus preciosas vidas protegieran.

Y el Sr Riu, que nada puede temer, pues saben los obreros cumplir como a ciudadanos dignos, enemigos de todo desorden que nada bueno puede proporcionarles, al presentarse el viernes una comisión de la junta organizadora, para recabar de su autoridad el oportuno permiso, les rogó desistieran de tal propósito, prometiéndoles interceder hasta con el Sumo Pontífice por la pronta resolución de los expedientes de las escuelas graduadas, y de convencer al Sr. Baquero para que cuanto antes dé comienzo a las obras, y resuelva en parte la tremenda crisis que los obreros padecen.

Su petición, fué oída por los sumisos hijos del trabajo, que con sus caras pálidas y sus estómagos vacíos escuchaban al Sr. Gobernador, marcando en sus semblantes una mueca de desconfianza amarga, pues sabido tienen de sobra que a las promesas suelen casi siempre faltar los buenos deseos del que las hace, y con ellas no puede sostenerse por mucho tiempo los gritos del hambre que ocasiona, al saber que existen muchas gentes que a mandibula batiente comen a dos carrillos, viven alegres, y no producen nada porque nunca trabajan.

No dudamos que el Sr. Riu, cumplirá su palabra y hará cuanto sea posible para solucionar el conflicto del hambre que en toda Murcia reina, pero sino lo consigue, si sus esfuerzos resultaran fallidos no tiene porque temer, que la cordura del obrero es muy grande.

Consienta la manifestación proyectada, deje que las calles se llenen de los hijos del pueblo que piden pan a cambio de sus vidas, pues de ese modo, al contemplar tanto y tanto hambriento, tal vez se ablande el corazón del que en su mano tiene en gran parte la llave del conflicto, y cuando termine su paso por el mundo supremo de esta provincia, su nombre sea recordado con veneración y respeto, por los que achuchados por la negra miseria recorrieron las calles en protesta solemne consiguiendo con ello mitigar las penas de sus almas y llevar un pedazo de pan a sus familias.

Rumores que llegan hasta nosotros nos hacen saber la ovación que tardes pasadas le hicieron a un párroco los vecinos de Torrealhuera. Entre otras lindeszas por el estilo le decian sus feligreses ¡que baile! ¡que se vaya! ¡arrastrarlo! ¿Puede decirnos el Sr. Obispo, si está enterado a que motivos obedece este espectáculo?

Coplas del sábado

I
Ya le han firmado el decreto,
el decreto deseado,
¡no digo yo si Merino
vá a meterlos embuchados!

II
Imitando a D. Antonio
frases hace D. José,
a ver si la clase obrera
lo *descongestiona* a él.

III
El caballo de Santiago
dicen que van a llevar,
para que lo monte Weyler
y así no se caiga más.

IV
Romanones y Prieto
el otro día,
casi mueren los pobres
hechos tortilla.
¡Bonita breva!
diría D. Pepito,
si eso así fuera.

V
Un industrial afamado
que ha recorrido ambos mundos
ha inventado unas morcillas
con carne de *latifundistas*.

VI
La Cierva sale por Mula
con el apoyo oficial,
no es extraño que suceda;
¡vá de animal a animal!

VII
Canarias se nos revela
y hay en Valencia motin,
pero manda el negro Maura
ó el demócrata Pepin?

VIII
No te alegres chiquilla
ni intentes bailes,
creyendo que acabamos
ya con los frailes.
Pues yo te digo
que Canalejas habla,
mas no dá trigo.

Lino Pau.

SOCIEDADES QUE EXPLOTAN LAS DE ALUMBRADO

Hay monopolios infames, empresas burguesas y sin conciencia, que allí donde sientan sus reales, solo a explotar al prójimo se dedican, amparadas por torpes autoridades que olvidando su misión, se doblan ante los intereses de unos cuantos señores, que bien por palabras ó por otros procedimientos innobles y penales, consiguen conquistarlos dejando en el más espantoso abandono público.

En el número de estas víctimas se encuentran las que ofrecen el mal alumbrado a esta desdichada Murcia, que con la mortecina luz del alumbrado público, parece un villorrio de la edad media, donde la luz opaca de un farolillo alumbraba un retablo de alguna grotesca imagen, y a cuyo círculo de acción se cometieron los mayores y más repugnantes crímenes.

La empresa Lebón y la Electromotora, con ella conchavados explotan al público de un modo tan descarado que merece la pena dedicarle unos cuantos renglones para poner de manifiesto su abuso.

Lebón, un extranjero monopolizador del alumbrado de gas en muchas ciudades de España, tiene implantadas en Murcia unas máquinas tragadoras de «perros gordos», que se diferencian muy poco de las cajas de música, penadas y perseguidas por la ley, en las que a cambio de una de esas monedas, se dá al consumidor una corta cantidad de gas malo y nauseabundo que apesta la habitación y alumbraba menos que una candelija del siglo XVII.

Como no tiene oposición ni competencia alguna, abusa de lo lindo, molestando al público que paga y tratándole con el despotismo más grande del mundo.

Si los contadores en cuestión y los de la otra clase se vigilaran, podría sin disputa cogerse infraganti al bueno del Sr. Lebón, que a costa de los murcianos llena sus cajas de rios de plata, que transportada a Francia, dá buenos dividendos a los accionistas de la explotadora compañía.

En cuanto a la Electromotora, es aun peor el mal.

Con engaños y prometiendo mejorar y abaratar el fluido, el Estado concedió permiso a esta anónima sociedad, para emplear el poderoso motor del agua del Segura para suministrar la luz con la mayor economía, aunque con ello se resintieran los campos de esta vega.

Pero apenas conseguido el permiso, tendidos los cables y hechas las instalaciones que representan a todas horas un peligro para el público, se combina con Lebón, y elevan el precio del fluido, poniendo contadores con una marcha mayor que el tren expreso, a más de los innumerables tributos que por alquiler de instalación y otras zarandajas, hacen pagar al que confiado en la baratura que con bombó y platillos se anunciaba tuvo la mala idea de abonarse y figurar entre las víctimas de las explotadoras empresas.

Y no es ese todo el mal. Se dice que una nueva empresa eléctrica de las muchas que con sus turbinas sangran las aguas del rio, riqueza inapreciable de la huerta murciana, y que tendiendo sus líneas pronto llegará a la capital, se ha unido ya con las dos empresas hoy existentes para no rebajar ni un solo céntimo al precio del Kilowat, y seguir explotando al pueblo que paga y padece.

Tenemos muchas cosas en cartera que ponen de relieve los abusos de estas compañías, y de las que prometemos estar a nuestros lectores. Por hoy no va más, sino el simple consejo de que se den de baja todos

los explotados por las potentes empresas, para que emplee la luz que tanto *despilfarran*, a alumbrar sus cajas ya repletas, y las conciencias negras de muchos accionistas.

MURCIA NUEVA nombrará corresponsales a los correligionarios que lo soliciten y reúnan condiciones para el cargo, entendiéndose que éste será gratuito.

A los republicanos y socialistas

El Comité municipal del partido Republicano Federal, invita, a la vez que a todas las entidades republicanas de Murcia y su término, a todos los elementos socialistas, para ver el modo de constituir una Coalición Republicana Socialista, que sirva de base y punto de partida, para acometer briosamente las más grandes empresas políticas y sociales, unidos todos para una acción común y vigorosa, que redunde en pró del progreso y de la libertad.

Creemos firmemente, que tanto los elementos republicanos como los socialistas no dejarán de concurrir a este llamamiento desinteresado y entusiasta que hacemos los federales, para constituir un núcleo poderoso, que despreciando pequeñas disensiones labore por el ideal individual y colectivo.

¡Republicanos y socialistas de Murcia, el próximo domingo día 17 os esperamos a las diez de su mañana en el número 16 de la calle de Alfaro, y no dudamos que acudiréis a un acto tan hermoso y fraternal como éste.—El Presidente, Domingo Martínez.—El Secretario, Enrique Hernández.

MURCIA NUEVA publicará en su número próximo:

LOS CONSEJOS DE WILLIAMS JAMES, por Eugenio Noel.

BOMBONES Y CAMELOS, por Luis de Tapia.

MURCIA NUEVA no publicará ningún original que anónimamente se nos envíe.

A LOS LECTORES

Nuestra Redacción y oficinas se han trasladado a la calle de González Adalid, núm. 21, principal.

El libro de las Canciones

POESIAS

DE P. Jara Carrillo

Ha salido a luz publica este último libro del poeta murciano, que contiene una selecta colección de poesias, y el retrato del autor.

Se vende al precio de 2 pesetas ejemplar en la librería de Romero, Trapería; en el Bazar Murciano y en la administración de REGION DE LEVANTE, Sociedad, mím. 11.

Servicios de Correos

CENTRAL DE MURCIA
Detalle de salidas de las expediciones de la Oficina Central Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.
Correo a Cartagena, 7'45.—Mixto para idem, 4'45.—Mixto (andaluz), 13'30.—Correo a Madrid, 13'10.—Mixto idem, 21.—Mixto a Alcazar, 11'30.—Correo a Lorca-Baza, 6'15.—Correos a Alicante a las 8 y a las 17.
Certificados: de 6 a 7; 9'30 a 11'30; 15 a 16; 19'30 a 20'30.
Del buzón de la Administración se recogerán las cartas treinta minutos antes de que salgan los correos de esta oficina.

EN ALICANTE
Salida de los correos en esta oficina.
Correo de Madrid, 19'15.—Mixto idem, 21'30.—Correo de Murcia, 6.—Mixto idem 15'30.—Andalucía, 12'15.—Conducción de Alcoy y de la Marina, 12'30.—Palma de Mallorca, Mieres.—Orán (Viernes)—Argel, los Martes.
Certificados: de 9 a 12; de 14 a 15'15; de 16'30 a 18'30; de 19'15 a 20'30.

EN CARTAGENA
Salida de los correos de la Administración: a las 15'15 y de 17 a 18.
Mixto de Andalucía, a las 9.—Correo, a las 16.—Mixto de Madrid, a las 18, 30.—Conducción a Mazarrón, a las 6,30.—Peaton de La Unión, a las 10 y 17.
Certificados: de 8 a 8'30.

Tip. de Murcia Nueva.

COMESTIBLES FINOS FELIPE SANCHEZ PEDREÑO

Platería y San Bartolomé

A LOS PROPIETARIOS

A quienes tengan que edificar se les recomienda como lo más económico, sólido y ligero, para techados y cubiertas de toda clase de edificios.

LA LURALITA

Pizarra artificial ligera, irrompible, impermeable, incombustible y económica. Es la más nueva y mejor hasta el día conocido para techar.

LA LURALITA

Para el decorado de habitaciones. Placas de revestimiento de 20, 20, 20, y de 180 y 250 para paredes, techos y armareros. Desaparece la humedad con el empleo de

LA LURALITA

de amantado comprimido. Se pinta, barniza y empapela con suma facilidad. Duración ilimitada. Es el material más económico y sólido para edificar que se conoce.

ANDURO

Para toda clase de techados, económicos y de duración.

CARTONCUERO

Lo más barato y de más fácil colocación para toda clase de techumbre.

CARBONILEUM

Conserva la madera enterrada y evita su putrefacción.

Endurece la madera expuesta al aire haciéndola insensible a la humedad y a los insectos y husos.

Preserva la humedad en las paredes evitando la formación de eflorescencias salitrosas.

Conserva las cuerdas en manufacturas de espartero dándoles mayor flexibilidad.

Indispensable en toda clase de construcciones, contratas, terracerías, minas, explotaciones agrícolas, fábricas, etc., etc.

Mejor que la creosota, pues tiene un triple poder de impregnación por sin pintar.

Mejor que las sales mercarías y cúpricas pues no se disuelve en el agua y no es arrastrado por la de las lluvias.

Se usa por pintaje en frío o en caliente.

Un kilogramo cubre de 3 metros cuadrados.

Más económico que ningún otro producto.

Para condiciones y detalles, diríjanse a don Tomás Vela, calle de Santa Isabel, número 2.

MURCIA

Representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería.

TOMÁS MARIA PEREZ (Hijo)

Grandes almacenes de paños nacionales y extranjeros.

Extenso surtido en forreros, chalecos de fantasía, merinos y otros artículos.

PRECIOS ESPECIALES PARA AMBULANTES

Central en Alicante, Mayor, 12.—Sucursal en Murcia, Príncipe Alfonso, 53.

Murcia Nueva

SEMANARIO RADICAL

Dirigido por Rodrigo Soriano

MURCIA NUEVA cuenta con la cooperación de firmas prestigiosas en las Letras, las Artes y la Ciencia.

Precios de suscripción

- En Murcia, al mes. . . 0.30 ptas.
- En el resto de España al trimestre . . . 1.00
- En el extranjero, al año. . . 5.00
- Número suelto. . . 0.10

Anuncios y comunicados

En cuarta plana, a 0.10 céntimos líneas.

Comunicados y reclamos, a precio de tarifa en la Administración.

Tirada de ejemplares del número de hoy 4.500.

REDACCION Y ADMINISTRACION, S. N. ANTONIO, 16

CERVEZA

„El Águila de Madrid.“

Es la mejor y más acreditada marca española.

PROBAD Y OS CONVENCEREIS

MÁQUINA DE ESCRIBIR

„SMITH PREMIER.“

Teclado realmente sencillo

LA UNICA de teclado racional, por que es origen de la duración infinitamente mayor de las máquinas, debido a que cada palanca no trabaja más que para una letra, mientras en las demás cada palanca trabaja para dos ó tres letras.

LA UNICA, cuyo manejo aún brutal, no ocasiona ninguna vibración en los órganos vitales de la máquina.

LA UNICA, de teclado rectangular, sí-métrico.

LA UNICA, que emplea un sólo movimiento para imprimir cualquier letra ó signo.

LA UNICA en queda suprimido el registro de conmutación.

Pulsación más suave

Mayor cantidad de trabajo

Representante en las provincias: Murcia, Alicante, Albacete, Almería y Jaén. DON TOMÁS VELA, SANTA ISABEL, 2.—MURCIA.

El Corsé Parisiën

Platería, 84 (antes S. Cristóbal, 6)



Esta conocida y acreditada casa sabe de recibir unos preciosos modelos en corsés, estilo parisiën sagittimo, que llaman poderosamente la atención por lo elegantes. Entre los modelos más elegantes, figuran los de estilo PRIMEVERE, MIREILLE ARMIDA, AIDA PARYSITIS, EGIDA y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.

Manuel Gonzalez

Platería, 84

antes S. Cristóbal, 6

GRAN PASTELERIA Y REPOSTERIA

DE SANTA CATALINA

El dueño de este acreditado establecimiento en vista del favor que el público le dispensa, ofrece los cubiertos a 2 pesetas y los abonos con habitación a 90 pesetas mensuales.

Plaza de Santa Catalina.—MURCIA

EL SIGLO XX ZAPATERIA DE

FULGENCIO MARTINEZ

Príncipe Alfonso, 55.—MURCIA.

CALZADO DE LUJO

CONFECCION ESMERADA

Ultimas novedades en el ramo

Economía. Prontitud. Buen gusto. Príncipe Alfonso, 55

FABRICA DE TUBOS DE ACERO ASFALTADOS Y DE TUBERIAS DE PLOMO

para conducciones de agua, gas, cables eléctricos, etc.—Proyectos y presupuestos de aparatos hidráulicos y de fontanería

Contratas para instalaciones de corporaciones y particulares

ANTONIO CASAS

Tubos especiales con platinas construidos con chapa de acero extra-dulce apta para ensayos a la presión hidráulica de 25 atmósfera

Representante en Murcia:—DON TOMÁS VELA.—STA. ISABEL, 2.—MURCIA.

RELOJERÍA MODERNA

(FRENTE AL CASINO)

RELOJES ALTA PRESION

VENTA EXCLUSIVA DEL RELOJ MARCA

THERMOS

SE HACE TODA CLASE DE COMPOSTURAS

Precios económicos

Se componen especialidades con certificado de garantía.



RELOJ PLATA, 40 PTAS.

G. Uson Médico oculista.—Plaza de Santo Domingo, 6.—Frente al Cine de Minuesa.

La competidora Española

Sociedad de Cupones Primas

SANTA ISABEL, 2.—MURCIA

AL COMERCIO

Dar CUPONES PRIMAS es el medio más práctico de adquirir mayores ventas. Es el mejor sistema de propaganda y crédito, y de adquirir clientela. Es el obsequio más práctico para el público que sin sacrificio alguno, con lo mismo que gasta diariamente puede conseguir, procurando hacer sus compras en los establecimientos que dan los CUPONES PRIMAS DE LA COMPETIDORA ESPAÑOLA.

AL PUBLICO

Se recomienda comprar en los Establecimientos donde se dan los CUPONES PRIMAS y así conseguirán buenos y bonitos regalos, sin sacrificio alguno.

MINIMAX

El más poderoso, eficaz y económico, aparato contra incendios que hasta el día se conoce.

Es de tan fácil manejo que una sola persona puede extinguir con él un incendio.

Las materias de que está formado son de una absoluta seguridad pues no reviste peligro alguno el manejo de este aparato. No anchan ni estropean la piel ni la ropa.

Es utilísimo en las casas de recreo y campo.

Con el MINIMAX se han extinguido hasta la fecha 15.700 incendios y se han salvado de una muerte segura 53 personas, según certificado que obran en poder de la sociedad MINIMAX.

Es el aparato más útil que puede adquirirse en todas las casas. El que desee adquirirlo y quiera convencerse de su eficacia se lo dará a prueba.

Para precios y condiciones tratad con el representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería, D. Tomás Vela, Santa Isabel, 2.—MURCIA

